

用爱与责任引导学生全面发展

郑怀翠:一位“爱管闲事”的班主任

俗话说“亲其师，信其道”，作为汇泉小学六年级的一名班主任，郑怀翠深有体会。用她自己的话说就是：“30年了我就会做两件事，一是教语文，另一件是跟学生相处，做他们的班主任。”

本报记者 石剑芳

▶郑怀翠在跟学生交流阅读心得。



“管闲事”不仅在课堂

“我们都知道，家长在对孩子无可奈何的时候，最后一招就是‘我告诉你老师’，对于学生而言，班主任的话更是圣旨。”郑怀翠告诉记者，在她班里小晨人长得非常瘦小，平时看着有气无力的样子，小晨的妈妈向郑怀翠抱怨，孩子每天都吃饭很少，特别是早上。郑怀翠就让家长把他每天吃饭的

情况写个小纸条，第二天让小晨拿给她，要是小晨不吃饭，郑怀翠就买来看着他吃。经过一个星期的监督，牛奶、鸡蛋原来基本不动的这些东西，小晨开始吃得津津有味了。

早上经常会有三四个学生拿着有家长记录的神秘小本子悄悄交给她，做上标记后再让学生带回去。有的是

纠正作业拖拉的，有的是纠正坐姿的，有的是纠正晚上睡觉晚的，每一个学生一般都会坚持一个月。“学生都说我爱管闲事，但是我认为教育不仅在课堂。我这种方法，不仅让家长省了心，还让学生纠正了不好的习惯，我觉得这样就值了。”郑怀翠笑着告诉记者。

培养学生自我管理力

为培养学生的自我管理力，郑怀翠在班内建立了《自我管理表》，例如将纪律细化成课上、课间、做操、排队、路队5个小目标，每个项目实行百分制，有专门的班干部记载当天的情况。做得好的相应加分，对于违纪的则根据具体情况扣分。一周一小结，一月一大结，让每个学生查缺补漏，培养学生自觉自律的作风和自我管理能力。

“抓住细节有计划有耐心地去反

复强化训练。就拿下午放学来说，我要求学生做好三件事：装书包、捡纸、排队。为了达到快静齐，我实行分步限时训练，刚开始从装书包到站好队要3分钟，我坚持限时训练了2周，现在1分半就能完成。”说起学生的细节教育成果，郑怀翠自信地笑了。

“最近几年来，我还在班上推行‘自我反思书’，就是要求违纪学生认真写一份违纪反思报告，详细描述自

己违纪的时间、地点、人物、起因、过程、结果以及违纪事件中自己应该承担的责任，还要写出改正的办法。”郑怀翠表示，这样的反思书是给学生一个分辨的空间，因为最后的改正办法是学生自己反思的结果，而不是老师的直接命令。学生经过写反思书的缓和过程，情绪得到了发泄，让学生能够理智对待自己所犯的错误，同时还提高了书写能力和语言能力。

做班主任成了习惯

刚开始做班主任的时候，郑怀翠每天都很忙，但班级的管理效果却不理想。通过向老教师取经、买书、听课培训和查资料等方式，慢慢形成了自己的一套管理办法。从教30年，做了20余年的班主任，郑怀翠被评为汇泉小学的“金牌班主任”，她所带的班级也被称为“金牌班”。

“做了二十多年的班主任，管理学生已经成为一种习惯。”郑怀翠说，2013年暑假，自己骑电动车受伤了，整个身体右侧严重擦伤，学校考虑她的身体，那一年她没有做班主任。但是郑怀翠总感觉不习惯，又犯了“管闲事”的毛病，学生有啥事她都关心。次年学校人员调动，郑怀翠又做回了班主任。

50名贫困大学生将圆成才梦

章丘启动贫困大学生帮扶发展工程

本报3月24日讯(记者 石剑芳)大学生就业早已成为一个社会问题，据调查，驻章丘的13所高校中，每年就有数千名贫困大学生就业出现困难。为帮这些贫困大学生顺利完成学业和成功就业创业，3月18日，由章丘大学城(生)服务中心主办的“圆梦行动——贫困大学生帮扶发展工程”在山东凯文科技职业学院正式启动。

目前，驻章丘有13所高校，约有大学生10万人次。据章丘大学城(生)服务中心统计，家庭困难的学生约占十分之一，他们不同程度存在入学难、生活难、就业难、创业难的问题。为此，该中心根据章丘贫困大学生一系列困难状况，特启动“圆梦行动——贫困大学生帮扶发展工程”，全程帮扶贫困大学生顺利完成学业，成功就业创业。

据了解，该工程受益对象重点为济南籍的大学生，针对学习成绩优异、道德品质良好且有强烈上进心的贫困大学生，最终确定50名最贫困大学生作为帮扶对象。同时，该工程将主要通过心理疏导、技能培训、就业指导、岗位推荐等方式，帮助贫困大学生圆成才之梦，实现脱贫致富。

采访中记者还了解到，3月份，该中心将针对部分贫困大学生存在的自卑心理等不良状况，聘请心理专家开展两场心理疏导活动；4至6月，每周组织一次专场职业技能培训，培训合格的发给劳动技能培训证书。9月、10月，分别邀请资深HR(人力资源)专家和优秀创业者对贫困大学生开展两场就业创业指导会和两次学习体验活动；同时，该中心将安排推荐100个以上的实

习岗位，全年帮助贫困大学生勤工俭学，符合条件的学生还可优先安排在“章丘市大学城(生)服务大厅”实习。

此外，该中心还将全年推荐就业，通过组织学生参加招聘会、“章丘大学生服务在线”微信平台对接企业等方式，为进入毕业年级的贫困大学生推荐对接就业岗位。

章丘大学城(生)服务中心执行主任李嘉富告诉记者：“授之以鱼不如授之以渔”，我们启动实施的贫困大学生帮扶发展工程是一项常年实施的公益项目。下一步，我们将针对帮扶对象对其加强就业指导，强化技能培训；通过介绍勤工助学，让其参加就业创业活动；帮助他们解决求职过程中面临的一些问题，让他们健康发展成为社会的有用之才。”

章丘实验小学 开“跳蚤超市”

本报3月24日讯 22日下午，实验小学广场异常热闹，四年级的孩子们打着“挥泪大甩卖”、“清仓大处理”等促销招牌，在“跳蚤超市”卖力推销自己的商品，吸引其他同学关注。

“爱心超市”、“平价超市”、“阳光超市”、“文明超市”、“友好超市”、“心愿超市”等十几个代表超市特色的摊位呈“U”形排列在广场之上。各个摊位上的物品也是五花八门，有学生喜爱的童话故事、校园小说、百科知识全书，也有学生自己的绘画作品、书法作品，还有学生自己的小发明、小创作。为了吸引同学们前来以物换物，每个摊位都是八仙过海，各显神通：有的摊位在自己的宣传海报上做足功夫，既有超市的名称又有各种卡通形象装饰，色彩鲜艳，童趣盎然；有的班级还专门安排了几个学生进行叫卖——“走过路过千万不要错过”、“走一走看一看，这里的商品最齐全”、“清仓大处理、挥泪大换购”；甚至有的班级还进行了换物抽奖活动，将活动一次次推向高潮。

章丘教师孟敏获评

“泉城女性年度杰出女性”

本报3月24日讯(记者 石剑芳) 3月21日，在龙奥大厦举行的首届泉城女性榜样评选活动颁奖典礼上，章丘市优秀女性代表孟敏获评“泉城女性年度杰出女性”。

孟敏，1985年参加工作，在山区小学任教三十年。她所教过的学生几乎超过了全村总人口，有的家庭父子两代都是她的学生。“教书育人是教师的职责，教好每个学生是应该的。”朴实的获奖感言感动着每一个人。经过网络投票和专家投票两大环节，孟敏在319位济南候选人中脱颖而出。



3月23日，2015年美国年度教师莎娜·皮普斯参观考察了章丘教育工作，并在福泰小学音乐厅举行报告会，会后莎娜到部分学校进行了参观访问。 本报记者 石剑芳 通讯员 李保芝 摄影报道



近日，东山小学开展“美丽春天，魅力校园”摄影大赛。开赛以来，学生们纷纷走出教室，走到校园各个角落去捕捉“美丽的瞬间”。

本报记者 石剑芳 通讯员 魏继传 摄影报道



3·21世界诗歌日，清照小学五年级全体师生在百脉泉公园举行以“听，这是春天的声音”为主题的读诗活动，在清照故里、百脉泉畔，读诗朗诵。 本报记者 石剑芳 通讯员 刘栋梁 摄影报道